

要闻

纪念全民族抗战爆发88周年仪式在京举行

《为了民族解放与世界和平》主题展览开展,全景式展现中国人民14年艰苦抗战的光辉历程

新华社北京7月7日电 纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇发表讲话并宣布展览开幕。

北京卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆庄严肃穆。上午9时,仪式开始。中国人民解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》,全场高唱中华人民共和国国歌。随后,全场肃立,向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。

蔡奇在讲话中指出,88年前的今天,日本军国主义蓄意制造震惊中外的卢沟桥事变,悍然发动全面侵华战争。中国军民奋起抵抗,全民族抗战爆发,并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线,引领中国抗战的前进方向,成为全民族抗战的中流砥柱,全体中华儿女前赴后继、勠力同心,为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战,赢得了中国人民抗日战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,推出《为了民族解放与世界和平》主题展览,全景式展现中国人民14年艰苦抗战的光辉历程,为开展爱国主义教育和革命传统教育提供了重要平台。

蔡奇说,新征程上,要深入学习贯彻习近平总书记关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的重要论述,大力弘扬伟大抗战精神。要坚定不移坚持中国共产党领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”;坚定不移推进中国式



7月7日上午,纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在中国人民抗日战争纪念馆举行。图为北京市第十二中学的少先队员参观主题展览。

新华社记者 陈晔华 摄

现代化,发扬斗争精神、锐意开拓进取;坚定不移加强中华儿女大团结,携手创造民族复兴美好未来;坚定不移维护人类和平正义事业,推动构建人类命运共同体。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定信心、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建

设、民族复兴伟业而努力奋斗,为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

蔡奇等领导同志同各界群众代表一道向抗战英烈献花,并参观主题展览。

王毅、李书磊、张又侠、王小洪、张庆伟、吴政隆、王勇和刘振立出席。尹力主持。

《为了民族解放与世界和平》主题展览共分8个部分,总面积12200平方米,展出照片1525张、文物3237件。

从2025上合组织国家电影节探寻中国电影工业化的科技密码——“电影+科技”,大片更酷炫

■ 本报记者 沈听雨

从胶片转动的机械时代,到数字技术重构影像,再到如今AIGC(人工智能生成内容)技术重塑创作流程,电影一直是科技迭代的“见证者”。

1905年,中国第一部无声电影《定军山》为胶片实景拍摄;2025年,在各种硬核科技助力下,电影已经可以在LED虚拟棚拍摄。走过120年的中国电影,正经历着电影工业化探索的蜕变。

7月7日,由国家电影局、重庆市政府联合主办的2025上合组织国家电影节落下帷幕。其间,来自上合组织国家的优秀影片集中展映,吸引中外观众透过银幕领略不同文化的风采。本届上合组织国家电影节不仅是时隔7年重返中国的上合影坛重聚,更向世界展示着中国电影工业的“智造”实力。在6日晚举行的颁奖典礼上,10项“金山茶奖”逐一揭晓。中国影片《三大队》和俄罗斯影片《空战》获最佳影片奖,另一部中国电影《巴扎喜事》获最佳音乐奖。

2025上合组织国家电影节以“电影+科技”为核心,通过电影科技成果展、电影科技创新论坛等活动,全面展示中国影视工业化、数字化、智能化的最新进展。现场,记者采访了电影科技相关行业一线从业者、专家学者等,探寻中国电影工业化的“科技密码”。

人人都是创作者

在电影科技成果展上,智灵动力科技有限公司展台周围围满等待体验的观众。智灵动力带来的智灵元镜新版本,以AI智能体技术为核心引擎,实现了一句话就能生成10秒到60秒的短视频。

现场,记者输入“地心引力历险记”

后,等待10分钟左右,一个包含配乐、字幕等的简短小故事马上就被制作出来。画面中,有喷火的龙、探险的人,画面精致并符合故事设定。智灵动力工作人员表示:“这个系统融合创意脚本生成、多模态分帧设计和一键成片功能,能适配短视频、广告、宣传片等多场景需求。”

“过去,我们的创作起点是影像或剧本,而现在创作起点可以是一段文本或一组提示词。”北京生数科技有限公司美学负责人曹军表示,接下来,每个创作者或许都能成为导演,未来的电影可能只需要从一行文字开始。

在他看来,生成式技术的发展能释放更多表达空间。“比如,每个人输入的关键词不同,就会生成不同的画面和结果,这为创作提供了更大空间。”他说,当前电影行业陷入“缺货”困境,缺好故事、缺优质人才,漫长的制作周期又让观众陷入“片荒”。当有更多创作者加入其中,或许就能找到“破局”之道。

“当人都是创作者,我们会发现人工智能工具不是要抢编剧、导演的饭碗,而是让大家把更多精力放在创作上。”基于AIGC的内容创作平台“故事接龙”的重庆片区负责人于佳奇说,这些年,他们基于AI技术,面向热爱创作、善于想象的人们发起影创创意等活动,从投稿来的各类平面、视频等作品中看到许多新创意。他相信,人工智能技术深度渗透电影创作领域,将推动中国电影产业加速迭代。

制作实现降本增效

电影工业化就像精密的“电影制造流水线”,每个环节都分工明确、高效运转,用先进的技术提升制作效率,用科学化管理确保质量,并把创意的“原材料”变成一部部精美的成片。

“如今,中国电影工业化的步伐已

跻身世界前列。无论是人工智能技术还是虚拟制片技术,都已应用于编剧、拍摄、剪辑、后期制作等环节,有效取代人力、降低成本、提升效率。”倍视传媒创始人、艾美奖最佳视觉效果奖得主克里斯·布兰博说。

在电影科技成果展上亮相的豹款影视制作车,将电影后期工作前置,实现拍摄与剪辑同步。同时,集成全流程工作系统,解决临时搭建、电力不稳等片场痛点,推动影视工业化升级。豹款影视制作车总工程师曾伟告诉记者,这辆车是从张艺谋导演的《惊蛰无声》剧组直接开过来的,得益于豹款影视制作车的帮助,这部片子实现了2月备案、4月开机、6月杀青,杀青时间提前了一个月。

还有作为本届电影节开闭幕式举办地的永川科技片场,拥有亚洲最大的LED虚拟拍摄系统,涵盖虚拟制片、动捕、数字资产、视效、渲染等生产环境。在这里,无论是广袤无垠的沙漠还是夕阳西下的小桥流水,都能经由一块块电子屏幕变成生动的图像,让剧组“拿着剧本走”成为可能。《长津湖》《狂野时代》等影视项目都在此进行虚拟拍摄。

“这里没有实景搭建,而是一整套工业流程化体系。”永川科技片场运营商达瓦科技董事长卢琪告诉记者,虚拟制作的出现颠覆了整个传统的电影制作链路,从以前的单线型变成了现在的多线并行,形成各部门间的通力配合。如今,随着虚拟拍摄效率和质量的双重提升,大家对它的认可度越来越高,不少国内外大片50%以上的场景在虚拟摄影棚完成。

记者了解到,位于湖州德清的博采AI虚拟影视基地也将于不久后正式开园。随着技术的发展和赋能,中国电影制作正从以实景为主的重工业生产模式转向科技轻工业模式。

让观众沉浸式观影

今天,中国电影工业化的步伐随着技术不断迭代更新,一路从创作端延伸到电影院。

“这是今年暑期即将上映的虚拟现实电影《长安三万里》内测版,它以追光动画的同名现象级动画IP为蓝本,依托杭州吾知空间技术有限公司自主研发的大空间混合现实技术,构建起一个虚实共生的盛唐宇宙。”电影科技成果展上,吾知科技工作人员张雨迪向参观者讲解,一旁,等待体验的观众排起长队。

“太惊艳了,带上头显后,我就变成了一个赶考书生,好像真的跟李白等诗人一起坐在船上游览,眼前是岸边的唐朝夜景,耳边是耳熟能详的唐朝诗句。”虽然只有几分钟,但参观者李先生还是被这样人、景、物实时交互的观影方式所震撼。

这是虚拟现实电影要实现的——通过一个完整的故事,让观众不再只是看客,而是成为影片中的见证者和亲历者。

张雨迪告诉记者,该项目运用多种技术,比如攻克大空间实时厘米级定位技术,可以在上百平方米的大空间内精准追踪体验者位置。同时,借助虚实融合与位姿识别技术,实时捕捉体验者动作,实现人与人、人与虚拟角色、人与环境等多重互动。她还透露,影片上映后,为让观众更沉浸式观影,会在现实空间放置能直接触摸的真实道具,打破虚拟与现实的边界。

“当前,LED电影屏正在蓬勃发展,XR电影等新业态打破固有的观影模式,传统影视拍摄的工艺流程正在重构,生成式人工智能催生算力和数字资产成为行业的新质生产力,全球影视行业迎来又一次重大技术变革。”中国电影科学技术研究所有关负责人表示。

共绘发展蓝图

共谱振兴新篇

(紧接第一版)作为“杭派十五年美好教育示范线”的典型缩影,这所由杭州市援疆指挥部投资援建的学校,不仅通过硬件设施的升级与优质资源的引入,搭建起两地学子共同学习的平台,更在文化浸润、研学交流、结对帮扶等实践中,让浙江与阿克苏两地的师生得以跨越地域距离,真正将“教育援疆”转化为促进民族团结、深化区域协作的生动实践。

针对受援地教育基础相对薄弱的

疆。通过选派医疗专家、安排专项救治经费、开展培训、捐赠医疗设备等方式,浙江持续提升受援地的医疗服务能力。今年6月,“启明行动”第九期救助行动正式启动。该行动自2021年8月启动以来,围绕筛查、救治、康复、特殊教育和伙伴计划“五大行动”,为阿克苏地区和兵团第一师符合条件的听

力、视力、言语障碍及先天性心脏病患儿提供帮助。目前,受援地新生儿筛查覆盖率达99%,811名患儿得到救治。

“我们将牢牢立足阿克苏地区和兵团第一师的需求和实际,更高质量开展援疆工作,持续打造具有‘浙江援疆’辨识度的标志性成果,为共同建设美丽阿克苏和美丽新疆作出更大贡献。”浙江省援疆指挥部相关负责人表示。

医疗援疆,让“生命之光”照亮边

共绘雪域高原同心圆

——第十批援藏和第五批援青工作纪实

“坚持全国一盘棋,相互帮助,特别是沿海地区要帮助西部地区,发达地区要帮助欠发达地区,都要找准角色。”对口支援是党中央着眼西藏、青海工作大局作出的战略决策。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以更大力度、更实举措谋划和推进对口支援工作,开创了工作新局面。2022年盛夏时节,青藏高原迎来新一批特殊的建设者——第十批援藏和第五批援青干部人才。

三载寒来暑往,来自全国不同地区、行业的援藏援青干部人才牢记习近平总书记嘱托,带着党中央的亲切关怀和全国人民的深情厚谊,扎根世界屋脊、建功雪域高原,同当地各族干部群众一道团结奋斗,以实际行动铸牢中华民族共同体意识,谱写着民族交往交流交融、携手共同发展的壮丽篇章。



据新华社
扫一扫 看全文

全国人大常委会启动循环经济促进法执法检查

据新华社北京7月7日电 为深入推进建设循环经济促进法有效实施,进一步提高资源利用效率、提升循环利用水平,促进经济社会发展全面绿色转型,全国人大常委会7日启动循环经济促进法执法检查。

执法检查组将重点检查5方面内容:循环经济主要法律制度实施情况;减量化、再利用、资源化措施落实情况;政府及其有关部门法定职责和激励措施落实情况;配套法规、规章、标准和名录修订情况;法律贯彻实施中存在的主要问题和意见建议,对法律修改的意见建议。

6月末我国外汇储备规模增至33174亿美元

新华社北京7月7日电 (记者刘开雄) 国家外汇管理局7月7日发布数据显示,截至2025年6月末,我国外汇储备规模为33174亿美元,较5月末上升322亿美元,升幅为0.98%。

“2025年6月,受主要经济体宏观政策、经济增长前景等因素影响,美元指数下跌,全球金融资产价格总体上

涨。”国家外汇局相关负责人说,在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模有所上升。

目前,我国外汇储备规模已连续19个月稳定在3.2万亿美元以上,并连续6个月保持增长。上述负责人表示,我国经济持续稳健增长,保持良好发展势头,有利于外汇储备规模保持基本稳定。

海军山东舰航母编队圆满结束访问离开香港

新华社香港7月7日电 (黎云张晓玲) 海军山东舰航母编队7日上午圆满完成为期5天的访问,驶离香港。香港特别行政区政府在昂船洲军营码头举行欢送仪式。

7日清晨,前来送别的香港市民和青少年学生代表早早赶到昂船洲军营码头,湛江舰和运城舰已完成出航前各项准备。繁忙的维多利亚港内,锚泊在西锚地的山东舰、延安舰桅杆上升起旗语为“感谢大家关怀”“为人民服务”的信号旗。10时许,欢送仪式在昂船洲军营码头举行,编队指挥员对香港特区政府和民众的热情支持表示感谢和敬意,主礼嘉宾合影留念。

仪式结束后,湛江舰、运城舰响起清脆的海军笛,官兵们在舷边分区列队,向码头上的人群挥手致意,两艘舰艇驶离

昂船洲军营码头,前往预定海域与山东舰、延安舰会合。香港特区直升机、船队一路引航伴航,护送编队驶出界。

访问期间,山东舰航母编队组织了甲板招待会、舰艇开放、训练展示、国防知识讲座和体育文化交流等系列活动,在香港点燃了“航母热”“海军热”“国防热”,凝聚起浓浓爱国情、民族情。香港青少年学生在山东舰甲板上展开巨幅五星红旗,白发老人站在军船上动情流泪,市民们与官兵合唱《我和我的祖国》,码头的留言墙上写满了对祖国的祝福和对人民军队的感谢……一幕幕感人的瞬间,成为海军官兵和香港同胞心中共同的珍贵回忆。

据统计,山东舰航母编队访港期间,共有超过3万名香港市民、青少年学生及各界爱国人士登上军舰参观。

中央档案馆向社会集中开放第七批馆藏档案

新华社北京7月7日电 (记者董博婷) 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,中央档案馆7日向社会集中开放第七批馆藏档案资料共计5.7万余件,其中抗战专题档案4万余件。

据悉,此次开放的抗战专题档案主要为1931年9月至1945年9月间,各

级党组织及党领导的政权、军队、群团组织等形成的电报、公告、总结、报告等,集中展示了中国共产党在政治思想、组织动员、战略策略、军事斗争等方面面的坚强领导。

即日起,公众可持身份证、工作证等有效证件到中央档案馆开放档案查阅大厅查阅利用上述档案资料。

铭记历史 缅怀先烈

黄振亚:枪林弹雨中的琼崖抗日脊梁

■ 新华社记者 陈凯姿

黑后,日军残部狼狈逃窜。黄振亚之名从此威震周边日军。

约一个月后,日伪军大举进攻儋县抗日村庄。时任琼崖抗日独立总队第三大队队长的黄振亚率大队驰援,猛烈攻击日敌后背,再次将其打得溃不成军。

1940年4月初,35岁的黄振亚协助中共琼崖特委书记冯白驹工作,赴儋县组建第六大队。他率领20多名干部、战士和军械工人途经儋县东成抱舍墟时,与日军相遇,在枪林弹雨中壮烈牺牲。

2014年9月,黄振亚入选民政部公布的第一批全国著名抗日英烈和英雄群体名录。如今,英烈精神早已融入村民的血脉。在琼崖抗日脊梁黄振亚的影响下,村民积极参与家乡建设,让这座曾经历经苦难的村庄发生翻天覆地的变化:简陋的砖瓦房换成了一栋栋小洋楼;坑洼路变成了平坦的水泥路;纵横交错、整洁顺畅的街道,不断焕发着新气象。

当地还先后为黄振亚烈士建立了纪念碑及配套工程,描着黑底金字的石碑在树林掩映下显得格外庄严。

(据新华社海口7月7日电)